50 ROZDZIAL 14. Obwody magnetyczne i transformatory

4800 V 1240 V dla uzwojenia pierwotnego
i uzwojenia wtornego. Transformator ma moc
znamionowa 10 kVA. Teraz chcemy wyko-
rzystaé ten transformator przy czestotliwosci
120 Hz. Oméw czynniki, ktore nalezy wziaé
pod uwage przy ustalaniu wartosci znamio-

TEST PRAKTYCZNY

T14.1.

T14.2.

T14.3.

T14.4.

T14.5.

Ponizej przedstawiamy test praktyczny, z ktore-
go mozecie skorzystac, aby sprawdzié, czy ro-
zumiecie najwazniejsze pojecia z tego rozdziatu.
Odpowiedzi znajdujg si¢ w Dodatku C, a pelne
rozwigzania w plikach z rozwigzaniami dla stu-
dentow.

Rozwazmy prawoskretny uklad wspotrzednych
kartezjanskich przedstawiony na rysunku 14.3
na stronie 5. Mamy przewod wzdhuz osi X prze-
wodzacy prad 12 A w kierunku dodatnim osi X
1 stalg indukcje¢ 0,3 T skierowang w kierunku
dodatnim osi z. (a) Wyznacz sife i jej kierunek na
odcinku przewodu o dtugosci 0,2 m. (b) Po-
wtdrz, jesli pole jest skierowane w kierunku do-
datnim osi X.

Zat6ézmy, ze mamy dziesieciozwojowg kwadra-
towa cewke o boku 25 cm z kazdej strony lezga-
cg na plaszczyznie X-y. Indukcja magnetyczna
skierowana jest w kierunku dodatnim osi z i jest
dana wzorem 0,7sin(120zt) T. Strumien jest staly
wzgledem osi X, ¥ 1 Z. Wyznacz napigcie indu-
kowane w cewce.

Przewod o dlugosci 20 cm porusza si¢ z pred-
koscig 15 m/s w strumieniu o statej indukcji 0,4 T.
Przewdd, kierunek ruchu i kierunek strumienia
sa wzajemnie prostopadte. Wyznacz napigcie
indukowane w odcinku przewodu.

Rozwazmy obwdd magnetyczny przedstawio-
ny na rysunku T14.4. Rdzen ma przenikalnos¢
wzgledng 1500. (a) Ostroznie oszacuj indukcje
w szczelinie powietrznej. (b) Wyznacz induk-
cyjnos¢ cewki.

Zatdézmy, ze przez cewke nawinieta na zelaz-
nym rdzeniu ptynie prad przemienny. Wymien
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nowych odpowiednich dla pracy przy nowej
czestotliwosei. (Nalezy pamigtad, ze dla naj-
lepszego wykorzystania materiatu w transfor-
matorze chcemy, aby maksymalna warto$¢
indukcji byta prawie w stanie nasycenia dla
obu czgstotliwosci).
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dwa mechanizmy, dzieki ktérym energia zamie-
nia si¢ w materiale rdzenia na ciepto. Jak wy-
biera si¢ materiat rdzenia dla kazdego z nich,
aby zminimalizowa¢ straty mocy? Jak poszcze-
goblne straty mocy zaleza od czestotliwosci pra-
du przemiennego?

T14.6. Rozwaz obwdd pokazany na rysunku T14.6,

ktéry ma R, = 0,5 Q, R, = 1000 Q, oraz
N,/N, = 0,1. (a) Wyznacz wartosci skuteczne
pradow 1 napi¢¢ przy otwartym przetaczniku.
(b) Powtorz obliczenia przy zamknigtym prze-
taczniku.
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T14.7.. Otrzymale$ zadanie dobrania transformatora,
ktory ma dostarczy¢ moc maksymalng 100 kW
do obcigzenia, ktore pobiera moc maksymalng
tylko przez bardzo maly procent czasu, a przez
reszte czasu pobiera bardzo malg moc. Dwa
transformatory, A i B, sa odpowiednie. Chociaz
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oba transformatory maja takg samg sprawnos¢
przy obcigzeniu maksymalnym, wigkszo$¢ strat
w A wynika ze strat w rdzeniu, a wigkszos$¢
strat w B wynika z rezystancji cewek. Z punktu
widzenia kosztow eksploatacji, ktory transfor-
mator jest lepszy? Dlaczego?



